

В России на рынках нефти и нефтепродуктов доминируют вертикально интегрированные нефтяные компании (ВИНК). По оценкам экспертов, более 80% нефти добывается крупными игроками (Роснефть, Лукойл, ТНК-ВР, Сургутнефтегаз, Газпром). Более 75% нефти перерабатывается на заводах, контролируемых теми же игроками рынка.

В Казахстане крупным участником на рынке нефти является государственная компания АО «КазМунайГаз». В сфере сбыта нефтепродуктов функционируют как дочерние предприятия АО «КазМунайГаз», так и независимые компании, в том числе сети АЗС российских ВИНК.

В Республике Армения нефтеперерабатывающие мощности отсутствуют. Нефтепродукты для внутреннего потребления импортируются из России (ПАО «НК «Роснефть») и Ирана.

В Республике Беларусь концерн «Белнефтехим» объединяет предприятия и организации по добыче, переработке и транспортировке нефти и нефтепродуктов. Продукты нефтепереработки реализуются на внутреннем рынке по регулируемым государством ценам. Мелкооптовую и розничную торговлю нефтепродуктами в Республике осуществляют как дочерние предприятия «Белнефтехима», так и независимые от него предприятия. В частности, на территории Беларуси представлены сети АЗС российских «ЛУКОЙЛа», «Роснефти», «Газпром нефти» и «Татнефти». Сети независимых АЗС (кроме сетей российских ВИНК) закупают нефтепродукты у «Белнефтехима» по регулируемым ценам. Торговля нефтью внутри страны монополизирована «Белнефтехимом» в лице «Белоруснефти».

Кыргызская Республика является импортером нефтепродуктов. На рынке нефтепродуктов участвуют ОАО «Кыргызнефтегаз» (группа компаний ООО «Газпром нефть Азия») и ЗАО «Бишкекская нефтяная компания» (группа компаний ПАО «НК «Роснефть»). Остальные компании принадлежат различным акционерам, в том числе китайским. Местные НПЗ в настоящее время обеспечивают не более 20% потребности в нефтепродуктах. Причиной недозагрузки НПЗ являются малые объемы добычи в Кыргызской Республике и экономическая неэффективность закупки нефти по импорту.